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立法會鄭安庭議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會文化範疇、經濟及科技發展局的意見，

本局就立法會2023年4月18日第381/E294/ VII/GPAL/2023號公函轉來鄭安庭

議員於2023年3月31日提出，行政長官辦公室於2023年4月19日收到的書面

質詢，回覆如下：

隨着特區政府已連續多年對澳門企業從葡語國家賺取或產生的收益實

行稅務豁免優惠政策，以及有關促進澳琴聯動發展的政策陸續出台，特別

是特區政府堅定採取“1+4”適度多元發展策略，澳門正逐步形成“澳門平

台+國際資源+橫琴空間+成果共享”的產業聯動發展新模式。這對於澳門進

一步發揮中國與葡語國家商貿合作服務平台的優勢，吸引葡語國家企業以

澳門為切入點，進而把握橫琴粵澳深度合作區以至粵港澳大灣區機遇，提

供了更加有利的條件。

同時，本局與深合區經貿部門會加強協作，積極對外推廣澳門與深合

區的營商優勢。承接今年2月本局與社團合辦面向葡語國家線上投資推介會

後，今年4月又配合特區政府組織澳門企業家出訪葡萄牙，在當地舉辦投資

及旅遊推介會，安排了11項現場簽約項目及進行了68 場商務洽談。

此外，透過多類型會展活動，為內地、澳門與葡語國家企業對接創造

更多場景。在本地方面，今年把握“中國－葡語國家經貿合作論壇”成立20
周年契機，將會舉辦首屆“中國與葡語國家經貿博覽會（澳門）”，其他

品牌展會的葡語國家元素亦將進一步增強。在“走出去”方面，本局今年2
月組織澳門企業家代表團參觀“葡萄牙出口食品展2023”（SAGALEXPO）

等展會，促進各方交流合作。

中葡產業合作和商貿往來的不斷深化，為中葡雙語專業人才帶來更多

就業機會和發展空間。現時“中國－葡語國家經貿合作及人才信息網”內

的“中葡雙語人才資料庫”已匯聚超過1,600名中葡雙語人才信息，涉及翻

譯、會計、金融等多個領域，以及超過2,700家專業服務供應商資訊。本局

將在不同經貿活動中持續推廣“信息網”，促進更多企業在“信息網”中

尋找合適的人才和服務供應商。
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在科技合作方面，澳門、深合區及珠海市正致力建設“中國－葡語系

國家科技交流合作中心”，以吸引葡語國家科創項目落戶澳門、深合區和

大灣區。同時，為加強中葡在科技創新領域的聯繫和合作，引入高質素和

具發展潛力的葡語國家科創企業及項目落戶澳琴，助力澳門產業多元發展，

經濟及科技發展局計劃於今年續辦“巴葡科技企業（澳門）創新創業大

賽”、“中葡科技交流合作展示區”展場及“巴葡科技企業路演”等活動。

關於中葡合作發展基金，自去年中葡論壇特別會議後，該基金已調整

投資的靈活性，包括降低投資規模。目前，中葡合作發展基金已進駐中葡

商貿合作服務平台綜合體辦公樓，為葡語國家代表及本澳業界提供更便利

的交流與對接渠道。

在中葡青年創新創業方面，相關的交流計劃自2020年起因疫情而停止

接受申請，特區政府將因應現時社會及經濟發展需要，考慮調整及適時重

新推出有關計劃。

另一方面，教育及青年發展局表示，特區政府已和葡萄牙建立兩地高

等院校學歷互認機制，深化在高教領域的合作。該局還協調本澳高等院校

組成“培養中葡雙語人才聯盟”，並透過教育基金資助私立高等院校開展

中葡人才培養相關的項目。同時，本澳高等院校近年積極拓展與葡語國家

及地區的學術、科研、教研人員及學生的交流合作，並與葡萄牙多所大學

簽署合作協議。

特區政府積極推動中葡多領域深化合作，不但有助澳門經濟適度多元，

而且可為澳門青年提供更多的就業機會和發展空間。為此，特區政府會持

續推進和優化相關工作。

澳門貿易投資促進局主席

余雨生
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